




Į ŠIANDIENINIUS ĮVYKIUS 
LIETUVOJE ŽVELGIANT 

ARTŪRAS VAZBYS 

R. P a k s a s — valstybės 
d idvyr i s ar populistas? 

Pirmadienio vakarą kreipę­
sis į tautą, premjeras iki kitos 
dienos pietų buvo tapęs visuo­
tinai pripažįstamu didvyriu, 
tačiau antradienį Seimo pir­
mininko lėktuvui nusileidus 
Vilniaus oro uoste, o preziden­
tui pareiškus, jog ministro pir­
mininko nuomonė neatspindi 
jį delegavusios partijos pozici­
jos, R. Pakso aureolė ėmė blės­
ti ir net pasigirdo balsų apie jo 
išdavystę. Visuomenė labiau 
už viską vertina aiškumą. Ji 
nori tiksliai žinoti, kas yra ge- jaus, nei tautos išdaviko, nei 
rieji, o kas blogieji, todėl nea- pigaus populiarumo siekiančio 

ringais priešininkais. Tačiau 
atslūgus šiai hipnotinei ban­
gai, dalis visomenės, jau ne 
kalbant apie politikus, metėsi 
j kitą kraštutinumą, įvertin­
dami premjero pareiškimą, 
kaip iš anksto suplanuotą po­
litinį triuką, prilygstantį pre­
zidento, Seimo pirmininko ir 
apskritai valstybės interesų 
išdavystei. Visuomenė vėl pa­
sidalijo į dvi stovyklas — R. 
Pakso pozicijos rėmėjus bei 
priešininkus. Nors tai dauge­
liui padeda orientuotis politi­
kos labirintuose, tačiau aki­
vaizdu, jog nei lyrinio hero-

populisto versijos nėra tinka­
mas būdas įvertinti susiklos­
čiusią situaciją, kuri yra žy­
miai sudėtingesnė, nei šios 
primityvios, politikų pateikia­
mos schemos. 

Tautą sudrebinusio 
pareiškimo genezė 

Norint suprast i , kas iš tik­
rųjų įvyko pravartu pažvelgti į 

bejotiną sumaištį sukėlęs, mi­
nistro pirmininko pareiškimas 
ne vienam piliečiui įvarė di­
džiulę įtampą. Iki tol besąly­
giškai geraisiais laikyti, prezi­
dentas ir premjeras staiga at­
sidūrė priešingose barikadų 
pusėse. Kuo tikėti? „Vyriau­
sybė padarė viską, kad sutar­
tys su "VVilliams' bendrove bū­
tų parengtos pasirašyti. Tai 
gali būti padaryta jau šį mė­
nesį. Neliko jokių trukdymų politinį foną, kuriame brendo 
ar stabdymų. Tačiau aš, kaip šis ministro pareiškimas. Jsi-
vyriausybės vadovas, atsakin- siūbavus rinkiminei kampani-
gas ne tik už šį projektą, bet ir ja i kasdien tampa vis sudė-
už visos Lietuvos ekonominę tingiau priimti politinius 
ir finansinę situaciją, šiandien sprendimus, reikalingus šalies 
tvirtai pareiškiu, kad pasi- ūkinėms i r finansinėms pro-
rašyti po dokumentu, kuriuo blemoms spręsti. Šiandien 
įtvirtinamos, mano galva, ne- niekam nepaslaptis, jog nesu-
priimtinos Lietuvai sąlygos, renkami valstybės, savivaldy-
negąliu. Negaliu, nes mano bių ir „Sodros" biudžetai, di-
įsitikinimu, šitos sąlygos gali deja valstybės užsienio ir vi-
būti lemtingos Lietuvos eko- daus įsiskolinimai, daugelis 
nomikai, jos ūkiui, jos žmo- įmonių yra atsidūrę ant bank-
nėms. Ar šiandien aš klystu, roto ribos, o galimybės gauti 
prognozuodamas tokias pasek- naujų paskolų — minimalios, 
mes, parodys tik laikas, tačiau Norėdama išvengti ekonomi-
dabar elgiuosi taip, kaip man nės ir finansų krizės, vyriau-
liepia sąžinė. Prieš penkis sybė privalo imtis ryžtingų, 
mėnesius pilietinė atsakomy- dažnai nepopuliarių priemo-
bė atvedė mane prie vyriau­
sybės vairo. Ta pati atsakomy­
bė sulaiko mano ranką šian­
dien. 

Tikiu Lietuva, jos ateitimi, 
t ikiu jumis, mielieji Lietuvos 
žmonės. Tikiu, kad ir toliau ei­
sime mūsų pačių pasirinktu 
keliu, kuriame mus lydės drą­
sa, išmintis ir atsakomybė. Ei­
kime juo atviromis akimis ir 
švaria sąžine. Visa kita Dievo 
rankose", — kalbėjo premje­
ras. 

nių, kurių paieškos atsimuša į 
valdančiosios partijos, siekian­
čios prieš rinkimus atgauti 
bent dalį praras to rinkėjų pa­
sitikėjimo, interesų sieną. Pa­
kanka prisiminti, kaip buvo 
numarintos rublinių indėlių 
kompensavimo atidėjimo, pen­
sijų apkarpymo dirbantie­
siems, biudžeto realistiško su­
mažinimo ir kitos idėjos. Pa­
žvelgus į Seimui pateiktą 
svarstyti kitų metų biudžeto 
projektą, susidaro įspūdis, jog 

Ar galima abejoti šių žodžių j is buvo parengtas ne finansų 
nuoširdumu? Dauguma ma­
čiusiųjų ir klausiusiųjų R. Pak­
so kreipimosi buvo užvaldę jo 
nepaprastos emocinės įtaigos. 
Net ir tie, kurie anksčiau ne­
abejojo sutarties su „VVilliams" 
bendrove pasirašymo būtinu­
mu, akimirkai tapo jos aist-

ministerijoje, bet konservato­
rių partijos politinėje taryboje. 
Suprantama, jog valstybės įsi­
pareigojimai „Williams" bend­
rovei, numatyti planuojamoje 
pasirašyti sutartyje, dar la­
biau apsunkins Lietuvos fi­
nansinę būklę ir tai pasijus 

jau artimiausioje ateityje. La­
bai tikėtina, jog, gilėjant kri­
zei, pirmieji ant konservatorių 
populiarumo aukuro būtų pa­
aukoti nepartiniai ūkio ir fi­
nansų ministrai. Matyt tai su­
pratę, jie ir nusprendė pasi­
traukti , nelaukdami šios, ne 
itin malonios, procedūros. Nė­
ra abejonių, kad juos pakeis 
konservatorių priešrinkiminei 
linijai kur kas ištikimesni po­
litikai. Matydamas, jog neteks 
pagrindinių savo vyriausybės 
atramų, o kartu ir galimybės 
suvaldyti situaciją, premjeras 
ryžosi desperatiškam žings­
niui — pareikšti, jog atsisako 
pasirašyti sutartį su „Wil-
liams". Sunku pasakyti, ko 
tikėjosi R. Paksas, kreipdama­
sis į Lietuvos žmones* — įtiki­
namai pagrįsti savo atsistaty­
dinimą, pakeisti ministrų ka­
bineto nuomonę dėl sutarties, 
priversti „VVilliams" bendrovę 
padaryti nuolaidų, ar ko nors 
kito. Labai jau neįtikinamai ir 
netgi ciniškai skamba kai 
kurių R. Pakso partijos kolegų 
samprotavimai apie iš anksto 
suplanuotą spektaklį, siekiant 
vien tik populiarumo. Psicho­
logai tai pavadintų projekcija 
— tai yra savo motyvų ir mąs­
tymo šablono perkėlimu ki­
tam. Vargu, ar galima tokį 
emocingą veiksmą apskritai 
aiškinti racionaliu išskaičiavi­
mu. Visiškai įmanoma, jog į 
kraštutinę padėtį pakliuvęs, 
premjeras paprasčiausiai ne­
atlaikė nervinės įtampos ir pa­
sielgė spontaniškai, remdama­
sis labiau savo pilietine sąžine 
nei politine atsakomybe. Žino­
damas, jog valstybės laukia 
stiprūs sukrėtimai, jis nu­
sprendė įspėti apie tai tautą, 
per daug nesvarstydamas poli­
tinių savo pareiškimo pasek­
mių. 

Kalba — poetiška, 
p a s e k m ė s — prozaiškos 

Nepriklausomai nuo R. Pak­
so pasisakymo spontaniškumo 
ir poetiškumo laipsnio, pa­
reiškimo politinės pasekmės 
bus labai konkrečios ir pro­
zaiškos. Visų pirma smuks 
pasitikėjimas juo konservato­
rių partijoje, nes dauguma įta­
kingų konservatorių vertina 
premjero poelgį, kaip partijos 
interesų išdavimą ir rimtą po­
litinės etikos pažeidimą. An­
tra — jei nepavyks išsiderėti 
nuolaidų iš „VVilliams", R. 
Paksas turės pasitraukti iš vy­
riausybės vadovo pareigų, o 
tai galutinai sužlugdytų bet 
kokias konservatorių viltis iki 
rinkimų atgauti rinkėjų para­
mą. Premjero atsistatydini­
mas pakenktų ne tik šios par­
tijos, bet ir prezidento autori­
tetui bei grėstų sukelti rimtą 
politinę krizę, o „VVilliams" 

įvaizdis Lietuvoje sumuštų 
Telekomo nepopuliarumo re­
kordą ir tai neprisidėtų prie 
šios bendrovės verslo sėkmes 
mūsų šalyje. Vystantis šiam 
scenarijui, R. Paksui į politi­
kos elitą būtų įmanoma grįžti 
tik dviem būdais — po katast­
rofiškų konservatoriams rin­
kimų mėginti tapti partijos 
pirmininku, remiantis eilinių 
partijos narių simpatijomis, 
arba, A. Paulausko pavyzdžiu, 
kurti savo politinę grupę. Gali 
būti, jog nei viena šių galimy­
bių premjero nedomina ir at­
sistatydinimo iš pareigų atve­
ju jis pasitrauktų iš politikos 
apskritai. 

Jei vis tik pavyktų pakore­
guoti sutartį Lietuvos naudai 
arba bent jau sukurti tokią 
iliuziją, R. Paksas ko gero po­
puliarumu pralenktų patį pre­
zidentą, tačiau vargu ar tai 
išspręstų valstybes ūkio prob­
lemas. Šiam tikslui pareiški­
mo įtaigos gali ir nepakakti. 
Valstybės interesų požiūriu, 
ministro pirmininko likimas 
poste, nesiimant konkrečių 
veiksmų ekonominei krizei 
įveikti, būtų ne mažiau žalin­
gas nei jo atsistatydinimas. 
Iki rinkimų problemos įgytų 
grėsmingą mastą ir tuomet 
jau tektų kalbėti ne apie Rusi­
jos krizės poveikį Lietuvai, bet 
apie Lietuvos krizę, kurios 
pasekmės tektų ne vienai vy­
riausybei ir, ko gero, ne vie­
nam Seimui. Todėl, geriausia 
išeitis būtų R. Pakso pasiry­
žimas dirbti toliau bei jo kabi­
nete atstovaujamų partijų įsi­
pareigojimas, nelaukiant rin­
kimų, imtis ryžtingų priemo­
nių ūkiniams bei finansiniams 
sunkumams įveikti. Ar tai yra 
įmanoma -f- jau kitas klausi­
mas. 

Vyriausybinės partijos 
privalo prisiimti 

atsakomybę 

Konservatorių ir krikščionių 
demokratų dauguma Seime 
šiandien yra nepalyginamai 
silpnesnė nei prieš trejetą ar 
porą metų. Pagrindinė to prie­
žastis — nesutarimai konser­
vatorių partijoje. Mėgindami 
dangstyti G. Vagnoriaus vy­
riausybės klaidas ir tokiu 
būdu išlaikyti bent minimalią 
buvusio premjero grupės para­
mą partijos ir frakcijos spren­
dimams, konservatoriai kryp­
tingai žengia į aklavietę. Pri­
imdami neva kompromisinius 
sprendimus, jie nėra pajėgūs 
spręsti problemų iš esmės. 
Krizė gilėja ir vienintelė viltis, 
kuria šiandien gyvena konser­
vatoriai, jog jos kulminaciją 
pavyks nustumti po rinkimų. 
Tam, kad V. Landsbergis ir jo 
šalininkai šioje situacijoje ryž­
tųsi valstybiniams sprendi­

mams, reikia bent dviejų sąly­
gų. Pirmoji — aiškus suvoki­
mas, jog ryžtingi veiksmai bus 
naudingesni partijai nei prob­
lemų stūmimas į šoną; antroji 
— pakankamas balsų kiekis 
Seime. Dėl pirmojo veiksmo 
atrodo abejonių nelieka. Jei R. 
Paksas atsistatydintų, TS/LK 
nuostoliai artėjančių rinkimų 
akivaizdoje būtų nepakelia­
mi, o įtikinti jį pasilikti be 
politinės paramos būtiniems 
sprendimams, bus beveik ne­
įmanoma. Kur kas sudėtin­
giau įgyvendinti antrąją sąly­
gą — suformuoti naująją Sei­
mo daugumą. Be G. Vagno­
riaus sparno konservatoriai 
Seime turi apie keturiasde­
šimt balsų. Nusiteikimą įgy­
vendinti valstybinius sprendi­
mus tikrai paremtų šešiolika 
krikščionių demokratų. Dau­
gumai dar trūksta apie pen­
kiolikos balsų. Žinant, jog rin­
kiminė kampanija visiškai 
įsismarkavusi, juos surinkti, 
atrodo, nerealu. Tačiau viena 
galimybe vis dėlto yra. Atėjo 
pats metas pareikalauti Cent­
ro sąjungos prisiimti politinę 
atsakomybę už vyriausybės, 
kurioje nuo pat kadencijos 
pradžios ši partija yra atsto­
vaujama, veiklą. Nuolatinis 
centristų trypčiojimas. tapęs 
jų strategijos dalimi, atrodyt-
juokingas, jei nebūtų graudus. 
Paskutinis tokio blaškymosi 
pavyzdys Centro sąjungos at­
stovo vyriausybėje G. Balčiū­
no susilaikymas, balsuojant 
dėl sutarčių su „VVilliams" pa­
sirašymo. Jtikinti Centro są­
jungą imtis atsakomybės už 
valstybės ateitį nebus papras­
ta. Tai galėtų padaryti nebent 
prezidentas, remdamasis ne 
tik savo autoritetu, bet ir poli­
tiniais argumentais. Pagrindi­
nis jų — pačių centristų — 
ateities perspektyva. Jei iki 
rinkimų šalies ekonominė ir 
finansinė būklė nepagerėtų, 
atėję į valdžią centristai (kuo 
jie neabejoja) savo pasirodymą 
rizikuotų baigt liūdniau nei 
konservatoriai ar prieš juos 
valdę leiboristai. Imdamiesi 
atsakomybės šiandien kartu 
su konservatoriais ir krikščio­
nimis demokratais, jie galbūt 
būsimajame Seime turėtų ne 
tokią įtikinamą, tačiau nepa­
lyginamai pastovesnę, daugu­
mą, nei laikydamiesi ligšioli­
nės taktikos. Jei vyriausybėje 
atstovaujamų partijų atsto­
vams kartu su prezidentu pa­
vyktų sutart i del antikrizinių 
veiksmų plano — laimėtų visi, 
ir Lietuvos vadovas, ir parti­
jos, o svarbiausia valstybė bei 
jos piliečiai. Nors tai atrodo 
beveik neįtikėtina, tačiau pa­
mėginti verta. Kitu atveju, jei 
nieko nedarydami visi lauks 
rinkimų, geriau būtų, kad jie 
įvyktų kuo anksčiau. 

Danutė Bindokienė 

Juk ta žąsis deda 
auksinius kiaušinius 

Argi dar kam galėjo kilti 
abejonių, kad bus kitaip? Tik 
pasakoje neišmanėlis papjovė 
žąsį, dedančią auks in ius kiau­
šinius, o realybėje tokių „ne­
apsižiūrėjimų" šiais laikais 
nedaug pasitaiko, ypač politi­
n iame gyvenime. Tad ir šį 
kar tą nuo auksinės taisyklės 
nenukrypta: mūsų kraš to re­
spublikonai Senate praėjusi 
antradienį pasistengė užtik­
r int i , kad būsimuosiuose rin­
kimuose niekas negalės apri­
boti kampanijai sk i r iamu lėšų 
kiekio. Kaip Senato daugumos 
vadas Trent Lott (R-Miss) 
svarstyboms pasibaigus ir bal­
savimą užblokavus pareiškė: 
„Ši tema bent metams j a u mi­
rusi". 

Iš tikrųjų tai nebuvo nau­
j iena, nes kampanijų finansų 
klausimas kone kasmet svars­
tomas — kone visuomet su to­
mis pačiomis pasekmėmis. Ne­
paisant, kuri partija mėgina 
pakeisti su rinkimine kampa­
nija susietų lėšų į s ta tymus , 
pastangos lieka bergždžios. 

Vėliausi pakeitimai būtų 
daugiausia apriboję politi­
nėms partijoms sk i r i amas 
įvairių pramones bei verslo 
įmonių ir turtingų pavienių 
asmenų ..dovanas"'. kurios 
kandidatams yra labai svar­
bios. Tačiau kar ta is jos at­
plaukia ir iš įtartinų šaltinių, 
kaip atsitiko 1996 m. prezi­
dento rinkimų kampanijos 
metu, kai Demokratų partija 
per uoliai rinko lėšas savo 
kandidatui. Vis tik taip gautos 
„dovanos" — ne pelai: 1996 
metų rinkiminės kampanijos 
metu abi partijos kar tu buvo 
surinkusios 260 milijonų dole­
rių. Ir. atrodo, kr i t ika visuo­
met daugiausia a te ina iš rin­
kimus pralaimėjusios pusės, 
a rba tos. kuriai t enka ma­
žesnė aukų dalis. Nors ir šį 
kar tą prez. Bill Clinton šaižiai 
pasisakė prieš Senato nesu­
gebėjimą pažaboti r inkiminių 
kampanijų „dovanas", bet j is 
pa ts , kandidatuodamas ant ra i 
kadencijai į Baltuosius rūmus , 
labai mielai tomis ..dovano­
mis", duodamomis net sve­
t imų valstybių rankomis , pasi­
naudojo. 

Reikia pripažinti, kad pas­
taraisiais dešimtmečiais rinki­
minių kampanijų pobūdis sti­
priai pakito. Anksčiau kandi­
da tams buvo labai sunku tuo 
pačiu metu pasiekti didelę sa­
vo krašto gyventojų dalį. Da­
bar tam ypač pasi tarnauja te­
levizija, o reklamų laikas joje 
— labai daug kainuoja. Tad su 
kiekvienais naujais r inkimais 

kyla ir kampanijo> kainos, jau 
neskaičiuojant kitokios rekla­
mos, atliekamos plakatais 
lankstinukais. l ipinukais be: 
kitais budais. Net kandidatų 
kelionių kaina gerokai pakilo 
nes daugiausia a t l i ekam 
tuvais. kai ta pačių dieną gali-
i a iv skristi į kelia.- vietas ir 
SUSUIKJ - balsuoto­
jais T OCH i ka • ii .-tipriai 
kovoja dviem frontais: dėl kiek 
galima didesnes doleriu sumos 
ir didesnio balsų skaičiaus. 

Cinikai sako. kad Am !rikoj< 
patekti į prezidento •. ie* 
net žemesnių kategorijų pozi­
cijas; ne tur t ingam žmogui be­
veik neįmanoma. Galbūt pas­
kutinis — ir vienint lis 
toks kandidatas šiame krašu 
buvo šešioliktasis JAV prezi­
dentas Abraham Lincoln. Bet 
ir ne visi turtuoliai patraukia 
rinkėjų dėmesį, kaip praėju­
siuose prezidento rinkimuose 
parode Pero* pralaimejin-•..-

Ar pinigus bendrovės, •,::)•<-
nės. institucijos, pavieniai tur­
tuoliai kand ida tams aukoja iš 
širdies gerumo? Ar tai daro. 
įsitikinę, kad ju remiamas 
kandidatas yra pats tinka­
miausias? Vargiai. Kaip sako­
ma toje lietuvių patarlėje. 
„Ranka ranką mazgoja" larba 
dar tiesiau — „už dyka ir ark­
lys arklio nekaso";. Kiekvie­
nas, paaukojęs kampanijai pi­
nigų, tikisi kažkokio lengvatų, 
įtakos, privilegijų. Tai tam 
tikra „biznio investicija", iš 
kurios t ikimasi sulaukti gerų 
procentų. Partijų vadovybe tą 
supranta ir. jų kandidatui 
laimėjus r inkimus, atitinka­
mai reaguoja į aukojusių po­
reikius. 

Kai kuriem įtakingiams 
partijų šu lams tas atrodo vi­
siškai pri imtina ir natūralu — 
tai Amerikos politikos apara ' 
sukimosi procesas. Jeigu naf­
tos, tabako, azartiniu lošimų. 
šaunamųjų ginklų, gamtos 
dujų. apdraudos institucijų ir 
kitu pramones šakų pinigai 
plaukia į tos ar kitos partijos 
iždą, po r inkimų stropiai sten­
giamasi, kad aukotojų intere­
sams Vašingtone būtu reikia­
mai atstovaujama. -Juo dides­
nė auka. iuo uoliau saugomi 
aukotojo poreikiai. Kaip gi ki­
taip? J u k dar niekam nepavy­
ko pažaboti tabako pramonės, 
šaunamųjų ginklų gamintojų 
ir propaguotojų b»-i kitų toly -
gių ..dosnuolių". nepaisant, 
kiek įrodinėjama apie rūkymo 
daromą žalą. net vaikams, 
arba ginklų pramones kruvi­
nas rankas . 

KAIP AŠ BUVAU MINISTRU 
ZIGMAS ZINKEVIČIUS Tęsinys Nr.45 

Susipaži­
nau su ES komisare ponia Edith Cresson, ja i padova­
nojau savo „The History of the Lithuanian Language", 
už tai vėliau gavau malonų padėkos laišką. 

Gegužės 19-26 d. Zalcburgo žemės švietimo vadovų 
kvietimu mūsų trijų asmenų delegacija lankėsi Austri­
joje. Susipažinome su Zalcburgo žemės švietimo siste­
ma, ypač domėjomės jų aukšto lygio turizmo mokyklo­
mis. Zalcburgo pedagogikos akademijoje skaičiau pas­
kaitą apie švietimo padėtį Lietuvoje, 600 metų Lietu­
vos mokyklos ir 450 metų pirmosios lietuviškos kny­
gos jubiliejus. Pasirašėme tolesnio bendradarbiavimo 
protokolą. 

Birželio 21-24 d. dalyvavau Europos tarybos organi­
zuotoje Europos švietimo ministrų konferencijoje Kris-
t iansande (Norvegįja). Savo pasisakyme daugiausia 
lieciau istorijos mokymo problemas postkomunistinėse 
šalyse. Joninių išvakarėse turėjome nuostabią išvyką 
garlaiviu po Kristiansando apylinkių fiordus. 
Rugpjūčio 16-21 d. buvau Sicilijoje, kur vyko pasaulio 

studentų universiada. Dalyvavau jos atidarymo iškil­
mėse Palermo mieste. Tai iš esmės nedarbas, bet poil­
sis. Gaila, kad neatidėliotini reikalai Lietuvoje vertė 
grįžti į Vilnių net neįpusėjus universiadai. 

Užsienio lietuvių organizacijų kvietimu ir jų lėšomis 
lankiausi: ' 

Huettenfelde (Vokietija) 02.21-23. Vasario 16-osios 
gimnazijoje skaičiau paskaitą apie švietimo reforma 

Lietuvoje ir abu didžiuosius jubiliejus. 
Čikagoje ir „Dainavos" stovykloje prie Detroito 

06.05-14. Kvietė Lietuvių fronto bičiulių (LFB) orga­
nizacija. Čikagoje 06.07 dalyvavau krikščionių demok­
ratų renginyje — Krikščioniškos minties politinėse 
svarstybose, kurios vyko Jaunimo centre. Pasaulio lie­
tuvių centre Lemonte 06.08 skaičiau paskaitą apie 
švietimo, ypač Pietryčių Lietuvoje, problemas. Lan­
kiausi tolimo giminaičio Stenlio Balzeko lietuvių kul­
tūros muziejuje. Po to buvai' nuvežtas į „Dainavos" 
stovyklą, kur dalyvavau 41-osios studijų ir poilsio sa­
vaitės renginiuose. Skaičiau dvi paskaitas: „Mokyklos 
ir švietimo sistemų reforma Lietuvoje" (06.11) ir „Rytų 
Lietuvos mokyklų rūpesčiai ir lietuvių kalba" (06.12). 
Atsakinėjau į daugelį klausimų. Diskusijose kalbėjau 
apie galimą išeivijos paramą Lietuvai, ypač švietimo 
srityje. Pokalbiai buvo labai draugiški ir nuoširdūs. 
Visa tai plačiai aprašė JAV lietuvių spauda. 

Bonoje (Bad Godesberg-Haus Annaberg) 09.26-28. 
Kvietė Lietuvių kultūros institutas Vokietijoje. Daly­
vavau instituto XVII suvažiavime-konferencijoje, skir­
toje pirmosios lietuviškos knygos jubiliejui paminėti. 
Skaičiau vokiškai paskaitą apie Mažvydo katekizmo 
ištakas. 

Lapkričio 26 - gruodžio 4 d. vėl teko būti Čikagoje. 
Šįkart dalyvavau X Pasaulio lietuvių mokslo ir kū­
rybos simpoziume kaip jo organizacines Tarybos na­
rys. Suvažiavo daugybė žymių mokslininkų iš Lietu­
vos ir išeivijos. Vien paskaitininkų buvo per pusantro 
šimto. Paminėtas pirmosios lietuviškos knygos jubilie­
jus. Skaičiau paskaitą „Martyno Mažvydo kalbos išta­
kos". Kartu su viceministru Puodžiumi parengiau dar 

ir kitą paskaita „Švietimo ir mokslo reforma", kurią 
perskaitė Puodžius. Buvo gera proga pabendrauti su 
daugelio pasaulio šalių lietuviais mokslininkais, sve­
čiuotis pas senus gerus bičiulius čikagiškius. Simpo­
ziumą plačiai aprašė išeivijos ir Lietuvos spauda (ypač 
„Mokslo Lietuva"). Mano straipsnį apie jį išspausdino 
„Švietimo naujovės" (1998 m. Nr. 1). 

Dar vienas Ministerijos darbo baras — ryšių su 
užsienio šalių švietimo ir mokslo centrais palaikymas. 
Tuo rūpinasi Užsienio ryšių skyrius (vedėja Ju rg i t a 
Strumskienė). Pas mane lankydavosi įvairių šalių am­
basadoriai: dažniausiai kaimyninių valstybių (Latvi­
jos, Baltarusijos. Lenkijos, Rusijos. Ukrainos, Vokieti­
jos, Švedijos...), bet užeidavo ir iš tolimų kraštų, pvz„ 
Izraelio, JAV, net Taivanio. Būdavo ir delegacijų. pvz„ 
Čekijos parlamentarų, Vokietijos Heseno, Austrijos 
Zalcburgo žemių švietimo institucijų, Čečėnijos delega­
cija ir kt. Aptardavome bendradarbiavimo klausimus, 
lietuviškų švietimo įstaigų tose šalyse reikalus (pvz„ 
Vasario 16-osios gimnazijos Vokietijoje. Maskvos lietu­
viškos vidurinės mokyklos „Šaltinėlis") ir tų šalių arba 
su jomis susijusių švietimo institucijų Lietuvoje pa­
dėtį, projektuodavome naujų dvišalių sutarčių ren­
gimą ir pan. Atvykę į Vilnių pas mane taip pat lanky­
davosi Lietuvos ambasadoriai užsienio šalyse, su ja is 
irgi būdavo panašūs pokalbiai. Man tekdavo lankytis 
daugelyje užsienio šalių ambasadų renginių, tokių 
kaip Latvijos prezidento Karlo Ulmanio parodos ati­
darymas Mažvydo bibliotekoje, Britų tarybos 5-mečio 
jubiliejaus minėjimas Vartų galerijoje. Lenkijos kari­
nio orkestro koncertas Filharmonijoje ir pan Ypač 
dažnai bodavo įvairiomis progomis rengiami priėmi­

mai. Organizuodavo jų ir mušu valdžios institucijos. 
N'audingi jie buvo tuo. kad tai gera proga susitikti rei­
kalingus žmones, su jais pakalbėti, aptart i reikalus 
Jie svarbūs reprezentacijai. Bet kiek tam išleidžiama 
lėšų! Kartais net pagalvodavau, ar ne geriau butu už 
tuos pinigus elgetas pamaitinti 

P o p r e z i d e n t o r i n k i m u 

Prasidėjus prezidento r inkimams gavau skundu apie 
mokyklose, kuriose dirbo daugiau buvusių partinių 
ideologų, vykdomą agitacija už Art ina Paulauską. To 
kių signalų buvo ir spaudoje. Išsiuntinėjau raštą, 
draudžiantį mokyklose vykdyti politiniu- agitacinius 
renginius, nes tai nesuderinama su švietimo įstaigų 
funkcijomis ir jų veiklą regiamantuoįaiK iai- dokumen­
tais. 4 sąjungas, nepolitines organizacijas, judėjimus 
susibūrusių, visuomenes gyvenime dalyvaujančią 
moksleivių veikla turėtų būti organizuojama neprieš­
taraujant Lietuvos Respublikos įstatymams", - ra­
šiau tame kreipimesi. Kita vertus, susitikimuose -
mokytojais ne kar tą išgirsdavau nuogąstavimu del ne­
priimtinos Paulausko pažiūros dvtkalbystes ' trikal­
bystės; klausimais bei jo pataikavimo Nelietuviams 
(dėl to šie už ji daugiausia ir batspvo). Mokytojų klau­
siamas, už kur) kandidatą aš balsuosiu. Beslėpdamas 
atsakydavau: už Vytautą Landsbergį, o po jo pasitrau­
kimo — už Valdą Adamkų 

Po rinkimų prasidėjo pats ramiausias mano mintsl 
ravimo laikotarpis. Puolimu gerokai Sumažėjo. Dalis 
Įtakingų krikščioniu demokratų ir konservatorių 
no rėme. Premjeras buvo palankus (B.d I 
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LIETU11Ų TE 
CLEVELANDO LIETL 

* 

J a u daugelį deš imtmeč ių 
Clevelando lietuviškoji visuo­
mene švenčia Lietuvių d i enas . 
ku r ioms yra p a r e n k a m a įvairi 
ir tu r in inga p r o g r a m a . JAV 
LB Clevelando apy l inkės val­
dyba šiais me ta i s Lietuvių 
durnų programą paskyrė Lie­
tuvos h imno au to r iu i Vincui 
Kudi rka i pagerbt i , mini T jo 
mir t ies š imto met sukaktį. 
Spalio 9-10 d. minėjimas ir ki­
tos programos dalys vyko Cle­
ve lando Dievo Motinos parap i ­
joje. Talentingoji Virginija Ru-
binski pasirūpino scenos de­
korav imu, parapijos didžiosios 
sa lės scenos centre sukūrus i 
pu ikų Kudirkos por t re tą su j u ­
biliejiniais skaičiais jo apa­
čioje. Salės sienose buvo iška­
b in ta labai tu r in inga Vinco 
Kudirkos gyvenimo ir kūrybos 
paroda, kurios e k s p o n a t u s a t -
* ežė iš Lietuvos pakviestos 
programos dalyvės. 

Spal io 9 d. vaka re Dievo Mo­
tinos parapijos salėje susir in­
kus publikai, valdybos pirmi­
n i n k a s dr. R a i m u n d a s Silkai-
t is t r u m p u žodžiu a t ida rė mi­
nėjimą ir pakvietė Rimą Apa-
navič iū tę vadovauti progra­
mai . Ji pakvietė solistę Ritą 
Balyte , akompanuojant pia­
n i s tu i Antanui Smetona i , gie­
doti Lietuvos himną. Po to LR 
garbės konsule Ingr ida Bub­
lienė pasveikino sus i r i nkus ius 
ir paska t ino plojimu pagerbti 
Lietuvos ambasados Vašing­
tone atstovę dr. Nijolę Zam-
bai te . Buvo džiugu išgirsti val­
dybos vict-pirmininko dr. Vik­
toro S t a n k a u s pranešimą, kad 
Clevelando miesto meras a t ­
s iun t ė deklaraciją, sveikinda­
mas Clevelando lietuvių vi­
suomenę , pagerbiančią savo 
t a u t o s himno autor ių . Rimai 
Apanavičiūtei pakvie tus , pr ie 
mikrofono pr is iar t ino VD uni­
vers i te to docentė dr. I rena 
Slavinskai tė . Savo labai tur i ­
ningoje paskaitoje pre legentė 
nušvie tė Vinco Kudirkos as­
menį ir jo gyvenimą, kurio kai 
ku r iu detalių nežinojome. At­
rodo, kad paska i t in inke rado 
d a u g vertingos ir senos me­
džiagos apie tą didį poetą, 
publicistą, rašytoją ir Lietuvos 
h imno autorių, t a ip pa t ir mu-
ziką-kompozitorių. J o kūrybo­
je išryškėja tokios pagr ind inės 
idėjos, kaip dora. da rbas , tė ­
vynės meilė ir šviesa, ta ip pat 
patr iot izmo principai bei poli­
t inės kovos motyvai. Jo kūry­
ba, ia i ia kovos už laisvę, ska­
t ina visus tapt i vieningais , 
nes vienybė esant i svarbiau­
sias tautos gyvybės elemen­
tas . 
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V1Ų DIENOS 
udr inga i s ploj imais pa-
5 pa ska i t o s , scenon įžen-
Luvoje paga r sė ju s i ir po-
i a k t o r e Virgini ja Ko-
tytė. T r u m p a i apibūdi-
incą Kud i rką , ka ip dau-
a len tų a s m e n y b ę , pada-
»adą į Kud i rkos populia-
:yrą „Lietuvos tilto alsi­
a i " , a k t o r ė gerokai su-
o patį veikalą , įvedė 
komiško e lemento , pri­
ima publ iką ne tik susi-
s k l ausy t i s Kudirkos 
liškai s k a u d a u s caro bu-
..Lietuvos t i l t u" keliavi-
;t ga rs ia i j u o k t i s iš inter-
imo. Dal ia i publikos to-
as iškos s a t y r o s parodija 
iko. t ač iau ak tores ko-
s jos p r i s t a t y m a s pasi-
a v u s , tai j i buvo audrin-
lojimais ne t kel is kar tus 
eta sugr įž t i į sceną. Po 
u o r e O n u t e Pučkor iū tė 
oriai p a d e k l a m a v o Ku-
; e i lė rašč ius ,. Varpas" ir 
as y ra didis" . Tai buvo 
s p rog ramos dal ies pa-

Po penkio l ikos minučių 
lukos į sceną įžengė pia-
: A n t a n a s S m e t o n a , pir 
pa sku t i n io nepriklauso-

Lietuvos prez idento vai-
. J a u nuo anks tyv iaus ių 
s tės d ienų p a m ė g ę s mu-
iaimejęs d a u g konkursų, 
avęs muz iką garsiose 
>rvatorijose ir vėl iau jose 
s. j i s y r a Cleve lando lie-

muz ik ine paž iba , todėl 
malonu m a t y t i jį daly-

ntį Lie tuvių dienų pro-
oje. A n t a n a s Smetona 
iziškai ir l aba i įspūdin-
a s k a m b i n o didžiųjų kla-
k ū r m i u s : F r a n z Schubert 
umptu, op. 142 ir op. 90. 
ig van Bee thoven trijų 

sona tą op. 27 . populia-
:inomą. ka ip ..Mėnesienos 
:ą". ir F r ede r i c Chopin 
ię op. 23 . P u b l i k a j am at-
.ojo a u d r i n g a i s plojimais, 
•gramai pas iba igus , pir-
nkas dr . R a i m u n d a s Šil-
s pa re i škė padėką parapi-
; lebonui k u n . Gediminui 
askui ir d a u g da rbo atli-
li valdybos vicepirminin-
Myli tai Nasvy t i ene i . J i s 
iete visus į parapi jos sve-
:, kurioje buvo paruoštos 
?s. Tai buvo patogi proga 
IU sus ipaž in t i su viešnio-
iš Lie tuvos , pabendrau t i 
s idal int i į spūdž ia i s , 
tojaus rytą Dievo Motinos 
tovėje k u n . G e d i m i n a s Ki-
kas aukojo Miš ias už Lie­
ti B e n d r u o m e n ė s mirusius 
rejus ir da rbuo to jus . Pa­
lų metu giedojo muzikės 
s KJiorienės dir iguojamas 
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O mylime 
Mes su ta 
Jei laisvę 
bet esami 

n<i. (>H Iš kaires: LB Clevelan-
is. tum Aurelija Banait ienė. 

Po d r Vinco 
žurn. Auretij, 

popu l i a rus 
o prieš par 
įžengė, veli; 
ganizacijų ; 
e isena . Mii 
pradėjo dr. 
ka i t i s su di 
spa lvomis p 
jo s e k ė t a i 
pas ipuošus i 
nos t a u t i n e 
t au tos him: 
t ienė . Ingri 
Nijolė Zaml 
ke s ak ra l in 
P a m a l d o m s 
n inka i nus 
sve ta inę at 
ap lanky t i c 
parodos vis 
dienų tradii 
lis, k a d a n g 
nei su te ik t i 
nio ir es te t i 

Didžioji p 
perpi ldyta 
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stalų suka i 
j in ia is daž ; 
akvare les . 
niai t r a u k t 
aki... M) 
t r u m p u žo 
rodą. pakvi 
dą F i tzpa t r 
sus nuteik* 
giliu sąm( 

iURELIJA M. BALAŠAJTIENĖ 

:UI KUDIRKAI 

ro budeliai per Lietuvėles tiltą, 
ek daug kapų supilta, 
varpas nuolatos skambėjo, 

s grėsmes jis pavergėjo. 

\adino visus, ir tas gaudimas 
uke tinginius ir miegalius, 
s tinginių likimas, 
enutils, kol jie nubus. 

,Tautiška giesmė" visiepis mums sako, 
e mylėtis, būt vieningi, 
irdys meile Lietuvai tėvynei plaka... 
būti dori ir naudingi. 

igsnius tiktai tiesa palydi, 
eiynės meile žydi. 
cijų skausmus slapta giedojo 
us nuostabius visa tauta. 
Ubiro, ir knygnešiai herojai 
•ado jo brangioje giesmėje. 

irų audras prisiminėm Kudirką, 
kėlėme slapta miške, 
>,em nepravirkę, 
voje viešpatauja vergija. 

vis dar nenustojo gaudęs, 
dejom per visus karus, visas audras, 
nome, dainuodami tą giesmę graudžią, 
kad varpas mus į laisvę vėl atves. 

i Lietuva ir vėl laisva. Graudu, kad to nemate 
imno kūrėjas nuostabus, 
gyvas mums, priėjo idėjų mes pripratom, 
ai jis su visais pasaulio tėvynainiais bus. 

; nenustos skambėjęs, 
i jo jau mūsų širdyse prigijo. 
rdis su idėjom jis atėjo, 
žodžiais per visas kančias lydėjo. 

is, brangus, nemirštantis Kudirka! 
trim per amžius liksim nepalūžę ir Išisci. 
Lietuvai atgavus mes iš džiaugsmo net pravi 

• laimingi, kad mūsų dvasioje nemirštantis es 

Kudirkos minėjimo. Iš kairės: akt. Virginija Koch 
s Balašaitienė ir dr Irena Slavinskaitė. 

.Exultate~ choras, 
na ldas į šventovę 
ivomis nešina, or-
i t s tovų ir vadovų 
^ių aukos eiseną 

R a i m u n d a s Šil-
džiule . t au t i nėmis 
apuos ta , žvake. Po 
i t iniais d rabuž ia i s 
os merga i tės , neši-

juos ta ir i šaus tu 
i u . Mylita Nasvy-
da Bubliene ir dr . 
Daitė klebonui įtei-
es aukos dovanas . 
pas ibaigus , maldi-
ileido į parapijos 
sigaivinti kava ir 
lailės parodą, nes 
ada buvo Lietuvių 
;ine programos da-
i norima visuome-
visokeriopo emoci­

nio malonumo, 
larapijos salė buvo 
Valdos F i tzpa t r ick 
•iniais. Ant sienų ir 
)inti, išdėlioti alie-
ūs tapyt i peizažai , 

fantast iški pieši-
e t r a u k ė ir žavėjo 
litą Nasvyt ienė , 

džiu a t idar ius i pa-
etė men in inkę Val-
įck ta r t i žodį. J i vi-
> labai l inksmai , su 
jjumi p a s a k o d a m a 

apie savo polinkį į mj 
pada r in iu s ir į taką šeir 
ven imui . Pr i s ipaž ino , n 
si į n a m ų ruošą, t a i , 
bėjus nešvar ią s ieną, ji 
uždažant i gėlėmis. . . 
pas tebėt i , kad j i . b ū d a 
j a u n u t ė merga i t ė , J 
metus l ankė Vasa r io 1 
gimnaziją, todėl ir jos I 
kalba buvo be pr ieka iš t 

Ta ip pas iba igė tr£ 
Clevelando Lie tuvių di 
su patr io t izmo, m u z 
meno ženklu, su m a l d a 
h imnu, muzika ir meni 
torinių faktų t u r t u api< 
vos h imno kūrėją Vir 
dirką. P a d ė k a p r ik lau 
LB Clevelando apylinl 
dybai . Dievo Motinos 
ja i , v iešnioms iš Lietui 
t anui Smetona i ir 
k i t iems, pr ie tos šven 
sidėjusiems. 

KANADOJE 
M a r i j a i R a i l i e n e i 

t a n t aps igyvent i Li 
buvo su reng tos išl« 
Vilniaus Manor l ietuvi 
n inku namuose , k u r 
giausia pra le i sdavo la 
dovaudama mezgimo 
dėlėms. J i d a u g d; 
pens in inkų programo: 
pati ten ir negyveno. 1 

s i s v e i k i n i m ą j a i s u k a k o 9 0 
m e t ų a m ž i a u s . A t s i s v e i k i n i m o 
žodį t a r ė L. B a l s i e n ė . P a ž y m ė ­
t i n a , k a d M a r i j a y r a iš profesi­
jo s m o k y t o j a ir L ie tuvoje mo­
ky to j avo iki pens i jos . 

H a m i l t o n o l i e t . t e a t r a s 
„ A u k u r a s " T o r o n t o Pr i s ikė l i ­
mo p a r a p i j o s sa lė je rugsė jo 19 
d. p a s t a t ė 4 v e i k s m ų va id in i ­
m ą „Pon ios Ž y d r i e n ė s bend­
r a b u t i s " . K a r t u va id ino i r iš 
Š i a u l i ų a t v y k ę t e a t r o a k t o r i a i . 
S u s i r i n k ę g a u s i a i ž iū rova i , 
n e b u v o a p v i l t i . 

K u n . A l g i r d a s K i l d u š i s , 
Žv i rgžda i č ių pa rap i j o s k lebo­
n a s , M o n t r e a l y j e ir T o r o n t e 
page lbė jo l ie t . p a r a p i j o m s rel i­
gijos p a t a r n a v i m a i s i r y p a č il­
ge sn į l a i k ą padė jo L i e t u v o s 
K a n k i n i ų parap i jo je , Mis s i s -
s augo je . 

L i e t u v o j e K a n k i n i u p a r a ­
pijos š v e n t ė b u v o p a m i n ė t a šv. 
M i š i o m i s , k u r i a s auko jo kel i 
k u n i g a i . V ė l i a u vyko v a i š ė s ir 
k o n c e r t a s . 

D r . I r e n a L u k o š e v i č i e n ė 
s a v o g i m i n i ų i r d r a u g ų t a r p e 
š v e n t ė 7 5 m e t ų g i m t a d i e n į . T a 
p r o g a P r i s i k ė l i m o pa rap i j o s 
p a r o d ų s a l ė j e s u r e n g ė savo 
a u s t ų g o b e l e n ų parodą . 

K a n a d o s Ž u r n a l i s t u są­
j u n g a j a u p a d a v u s i s p a u s d i n ­
t i žydų ge lbė j imo knygą , „Pro­
t ėv ių k a r d o " s p a u s t u v ė j e Vil­
n iu je , 2 , 5 0 0 t i r a ž u . K n y g a pa ­
s i r o d y s d a r š i a i s m e t a i s . 

į k a s y s P r a k a p a s 

kom, 

D A Y T O N A B E A C H , F L 

P R A S I D Ė J O V E I K L O S 
S E Z O N A S 

M ū s ų l i e tuv ių t e l k i n y s n e l a ­
bai g a u s u s , b e t įva i r iopos 
ve ik los n e s t o k o j a m e . Y p a č a t ė ­
j u s r u d e n ė l i u i . J a u g r į ž t a ke ­
l i au to ja i , l a n k ę š i au rė j e savo 
a r t i m u o s i u s , o i r d a y t o n i š k i u s 
a p l a n k o š i a u r ė j e g y v e n a n t y s 
š e i m o s a r t i m i e j i , n e t g i m i n ė s 
iš L i e t u v o s . Ta ig i m ū s ų Day to -
n a B e a c h . F L , m i e l a s k a m p e ­
lis , g r a ž i v i e tovė p r i e n u o s t a ­
b a u s A t l a n t o i r iki š iol , pa­
l y g i n a n t , s a u g i v i e t a , n e s s iau-
č i a n t y s u r a g a n a i d ide l ių bėdų 
n e p r i d a r e . T a d ir m ū s ų veikla 
gyvuo ja . 

L i e t u v i ų B e n d r u o m e n ė s 
D a y t o n a B e a c h a p y l i n k ė j au 
dveji m e t a i k i e k v i e n o mėnes io 
pi rmąj į t r e č i ad i en į Homer ' s 
r e s t o r a n e r u o š i a p a b e n d r a v i 
m o p i e t u s , į k u r i u o s iš rfla 
čiųjų a p y l i n k i ų suvaž iuo ja 4 0 
5 0 a s m e n ų . G e r o s p r o g r a m o s 
į d o m ū s p r a n e š i m a i , pu ik i n u o 
t a i k a , s u t i n k a m e d r a u g u s . 

1999 m . s p a l i o 6 d. į pietus 
s u s i r i n k o d a u g i a u 40 a s m e n į 
LB a p y l i n k ė s p i r m i n i n k ė Bi 
r u t ė Kož ic i enė p a s v e i k i n o d a 
lyv ius , padėko jo už popiečū 
l a n k y m ą . Šį k a r t ą p a t i p i r m i 
n i n k ė įdomia i papasakoj i 
į s p ū d ž i u s iš e k s k u r s i j o s p 
K a n a d ą . Ke l i avo t r y s m o t e r y 
d a y t o n i š k ė s s u d ide le g rupe 
B i r u t ė Kož ic ienė g a n a s m u l 
k ia i ir v a i z d ž i a i pasako jo pas 
l a p t i n g o s K a n a d o s i s to r in 
ra idą . Ke l i avo pe r t o k r a š t 
m i e s t u s ir m i e s t e l i u s , iste 
r i n e s ž y m i a s v i e t a s , p a s i e k 
a u k š č i a u s i u s k a l n u s , n e t ledy 
n u s , k u r i e pa l iko neužmirš­
t a m ą į spūd į . K a n a d a įdomu 
k r a š t a s . d ide l i a t s t u m a i , k t 
r iuos e k s k u r s a n t a m s tek 
įve ik t i . Ka lbė to j a a p i b ū d i n 
i s t o r i n e s v i e t a s , m i e s t u s , žm< 
n e s . B i r u t ė s d ė k a pake l i avom 
po K a n a d ą , s u s i p a ž i n o m e s 
j o s g y v e n i m u , o e k s k u r s a n t ė 
d ž i a u g i a s i ke l i one -

P i r m i n i n k ė p r a n ė l ė ap i e L 

a p y l i n k ė s veiklą . J A V L 
K r a š t o v a l d y b o s XV Ta rybc 
s u v a ž i a v i m e Milvvaukee, Wi.< 

išvyks- cons in vals t i jo je da lyvau j 
ituvoje. t r y s a t s t o v ė s — B i r u t e K< 
s t u v ė s ž ie ienė — p i r m i n i n k ė ir n a r t 
Į pens i - Reg ina S n a r s k i e n ė ir Violet 
ji d a u - Av iž i enė . O . .Dovana L i e t u v a 
ką, va- konferenci joje d a l y v a u s Biru! 
va l an - Kožic ienė . LB va ldyba lapl 

rbavosi rioio 17 d. P r i n c e of Peace pj 
n. nors rapijos sa lė je ruošia solistf 
n e š at- S t a s ė s P a u t i n i e n e s koncer t 
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S K E L B I 
ELEKTROS 

(VEDIMAI - PATAISYMAI 
Turiu Čikagos miesto leidimą. 
Dirbu užmiesty. Dirbu greitai, 

garantuotai ir sąžiningai.' 
773-779-3313 

KLAUDIJUS PUMPUTIS 

AUTOMOBUO. NAMŲ. SVOCATOS, 
IR GYVYBES DRAUOMAS. 

Agantas Frank Zapois ir Ott Mgc. Aukse 
S. Kane kafca lietuviškai. 

FRAKKZAPOUS 
32061/2 Wwt 96th Straat 

T«L (706) 424-8654 
(773)581-6664 

GR 

RE/MA) 
I 
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Dar nenusprendėte, kur sutikti 
2000-uos ius? 

Virginijus ir Eimis Švabai 
kviečia į linksmą naujametinę puotą 

Hickory HiUs Country Club! 
Informacija tel..: 708-267-1645, 

708-974-3919. 

I š n u o m o j a m a s 1 mieg . 
b u t a s su šiluma, šaldytuvu ir 

virykla; $545 į mėn . 
Skambinti p o 4 v a i . p.p. , 

teL 708-423-2364. 

One bedroom apL heated with 
stove & refrig. Near 71 & 

Washtcnaw. $350 per mo. One 
month security deposit. 

Call 773-476-8727. 

Oak Lawn, IL, išnuomojami 2 
butai: vienas 2 mieg.. 1 vonia, su 

šiluma, virykla, šaldytuvu, 
skalbykla. $665 į mėn.; antras 1 
mieg., vonia, $500 į mėn. Kieme 

maudymosi baseinas ir teniso 
aikštė. Kreiptis: First Rate R.F., 

Aušra, teL 773-767-2400. . 

Prie 66 St. ir Kedzie Ave. 
išnuomojamas 3 k a m b . butas 

su šildymu ir oro vėsinimu; 
$390 į mėn. 

Tel. 708-425-7160. 

Jei nori 
kreipkit 
profesic 
niškai | 
veltui. 

Skubiai reikalingi 
taxi vairuotojai. 

Tel. 847-774-6643. 
9™° 

Dvi moterys ieško d a r b o . Gali 
priiiūrėti vyr. amžiaus žmones, 
valkus, padėti namu: ruošoje ir 
gyventi kartu. Viena iš jų turi 

automobilį ir vairuotojo leidimą. 
Tel. 773-436-5234. 

Banqi 
help. E 
speak 

Fl 

Hick 

H 

G e r o j e vietoje, 4 0 0 jardų nuo Balti 
Respublikos akcinė b e n d r o v ė „Spauda 

60, Vilnius, Lithuania. varžytinių tvari 
n a m u s Pa lango je , Daukanto g. 17.1 

pusrūsiu, bendras plotas 2734 kv. jard 
Pradinė varžytinių kaina 400,000 U S 

Garantinis įnašas 5 % . Prašymus daly vai 
siųsti iki 1999 m. gruodžio 1 d. Varžy 

papildomai. In fo rmac i j a tel. ( 3 ' 
Apžiūrėti poils io namus galima si 

( 3 7 0 - 2 ) 4 2 - 6 6 - 7 

Ki t i pabendravimo p i e tū s l ap- „Sietyr 
kr ič io 3 d. metų p 

Klubo p i r m i n i n k a s J o n a s jau su 
Daugė la p r anešė a p i e Klubo Džiaug 
ruoš iamus rengin ius . Dr. Vin- žus tel 
co Kudirkos 100 m e t ų mir t ies kad t 
sukak t i e s minėj imas vyks l ap - darbšč 
kričio 14 d. Prince of Peace bairei l 
parapi jos salė je . Pradžioje b u s Lapk 
l ietuviškos pamaldos , paskui rius vy 
salėje vyks minėj imas . Prog- Fui v; 
r a m ą at l iks choras „Sietynas" , šiene i 
vadovau jamas muz. Antano joms t 
Skridul io. Tai bus dailiojo žo- rašą. 
džio apie dr . Vincą Kudirką ir 

LR garbes konsule ir l.ilcx\M, atstove JAV-se 
direktorium Aloyzu Tan-vln 1992 n i BuH 
kad Litexpo turi išlikti pnn«l-j rumai< kup v 
bar tuose rūmuose vyksta v.sos ,)i<iz::iusios 
kuriom jau darosi |XT ankšta Vanueii ;>r>st 

M A I 
EIT PARDUODA 

[RESULTS 
REALTORS 
t) 586-5959 
» ) 425-7160 
18) 886-4919 

IAS L. STANKUS 
i ir sąžiningas patarnavimas 
vybių įkainavimas veltui 
ne ir parduodame namus 
iinkams nuolaida 

KMIEOK REALTORS 
*njl 7922 S.PUasJri Rd 
T£A% 4365 S.Archer Ave. 

KNUTĖMAYER 
773-284-1900 
te parduoti ar pirkti namus 
ė s į Danutę Mayer. Ji 
maliai, sąžiningai irasme-
Datarnaus. Įkainavime s 

iOMPIUTERIJA 
juodami kompiuteriai, 
iterinių sistemų surinkimas 
;al kliento užsakymus. 
lėtiniai arba industriniai 
ai. Taisomos kompiuterių 
įos. Programinė pagalba, 
o pajungimas. Intemetimai 
ai. Kreipus: Tel. 773-737-
2; Fax. 815-461-8159; 

Loto2000@Yahoo.com. 

u o d a m a de l ika t e sų 
į tuvė Archer Ave ir 
entral Ave apyl. 
tis t e l . 773-582-7557 . 

toja. turinti didelį arbo 
žą. gali mokyti savo 
įse lietuvių šnekamosios 
albos ir gramatikos. 
rel. 773-838-1522. 

HELP VVANTED 
jet Waitress and Kitchen 
)nglish not necessary. We 
£ithuanian + some Pofish 
exible Days + Hourš. 
Apply in Person at: 
ory Hilb Country Club 
8201 W. 95th S t 

kkory Hills, ūlinols. 

jos jū ros , Lietuvos 
" , adresas - Laisvės pr. 
ica p a r d u o d a poilsio 
'astatas 4 aukštų su 
lai (2285,58 kv. m.). 
D ( 1 6 0 0 t ū k s t . litų), 
iti varžytinėse prašome 
tinių datą pranešime 
W-2) 42-66-66. 
jsitarus telefonu 
7 . 
4 B „ S p a u d a " va ldyba 

io" da inų pynė. Naujųjų 
)ietūs vyks saus io 1 d., 
l aukus 2000-ųjų metų . 
į a m ė s . kad mūsų gra-
kinys sėkmingai veikia, 
u r ime 'da r energingų, 
ių žmonių , kur ie tą la-
kalingą veiklą plėsj ja. 
;ričio mėn. BALFo sky-
kdys rudens vajų. BAL-
idovauja Onutė Ka ra -
r O n u t ė Darž insk ienė , o 
a lk ina N a r i m a n t a s Ka-

J u r g i s J a n u s a i t i s 

file:///adino
mailto:Loto2000@Yahoo.com


LAIŠKAI IR NUOMONĖS 

TAISYTINA KLAIDA 

Spalio 15 d. „Drauge" psl. 4, 
įsivėlusi klaida. Po karo mo­
kyklos XX laidos karininkų 
nuotrauka turi būti užrašyta 
taip: „Iš kairės: ltn, Feliksas 
Butrimėnas, ltn. Petras Kras-
nickas, mjr. Stasys Zaikaus­
kas, kpt. Teofilis Šimkus, Int. 
J u l i u s Š idag i s . 

Ltn. Jonas Klivečka yra din­
gės • be žinios 1945 metais. 
Karo mokyklos XX laidos kari­
ninkų baigimo 60-mecio minė­
jime dalyvavo jo našlė Alek­
sandra Kliveckienė. 

G r a ž i n a Kl ivečka i tė 
Raga l ev i č i enė 

Ottawa, IL 

NE ^lAŽLIETUVIAI", 
O „TAURIALIETUVIAr 

Sekmadienį, spalio 17 d. bu­
vo tikra šventė, beklausant 
Kauno mišraus choro „Kamer­
tono". Prie didelio pasisekimo 
prisidėjo pilna salė ir choro 
vadovas Algirdas Viesulas ne 
vien tik dirigavimu, bet ir 
nuoširdžiu bendravimu su 
klausytojais. 

Teko sėdėti šalia klaipėdie­
čio. Nors iš matymo ir iš jo 
darbų lietuvybės labui aš jį ge­
rai žinojau, bet iki šiol mes 
viens kito asmeniškai nepaži-
nojom. Tačiau, vos programai 
prasidėjus, mūsų širdim ir au­
sim brangios mūsų dainos 
buvo tas bendras vardiklis, 
per kurį bendravom jau kaip 
seni bičiuliai. Antrai progra­
mos daliai įpusėjus, šnibžte­
lėjau, kad pabaigai pagerbsim 
mažlietuvius. Taip ir įvyko. 
Vos tik J. Zauerveino ir S. 
Šimkaus „Lietuviais esame 
mes gimę" įžangos akordams 
pasigirdus, visi atsistojom! 

Rytojaus dieną pasijutau ne­
jaukiai, lyg netinkamai pasiel­
gęs, apibūdinant to asmens 
kilmę, panaudojau žodį „ma­
žas". Nepadėjo ir tas, kad žo­
džio „mažlietuvis" savo žodyne 
neradau, o tuo tarpu žodis 
„didlietuvis" yra. 

Žinant, kiek tie vokiečių nuo 
pagrindinės Lietuvos atskirti 
didieji patriotai, kaip Vydū­
nas, Donelaitis, Mažvydas ir 
kiti, prisidėjo prie lietuvių kal­
bos ir lietuvybės išlaikymo, 
turėjau to krašto žmones pa­
vadinti pagarbiau, pavyzdžiui, 
„taurialietuviais" ar pan. 

Yra manančių, kad lietuvių 
kalba būtų išlikus ir be jų — 
gal taip, o gal ne. Tai lieka tik 
spėliojimai. Faktas yra, kad, 
kai lietuvių kalba buvo mirti­
nai slopinama ir daugelis bu­
vo nuo jos nusisukę, tie gar­
bingi mūsų tautos atstovai 
liet. kalbą puoselėjo ir to dėka 
mes šiandiena ją turime. 

L e o n i d a s R a g a s 
Itasca, IL 

UŽUOT PADĖTI — 
DAROMA PAKENKTI 

„Drauge" spalio 5 d. Br. Nai­
nio straipsnyje minima ir ma­
no pavardė, surišta su Rasei­
nių viešąja biblioteka, kurioje 
yra įsteigtas mano fondas, ir 
Valstybinė M. Mažvydo biblio­
teka, su kuria jau eilė metų 
artimai bendradarbiauju, 
siųsdamas knygas ir įvairius 
leidinius, išleistus išeivijoje. 
Su Br. Nainiu teko daug metų 
dirbti PLB valdyboje ir JAV 

krašto valdyboje, jam pirmi­
ninkaujant. 

Prieš kurį laiką Br. Nainys 
man paskambino, pasisakė, 
kad rašąs straipsnį apie Lietu­
vos kultūros ministeriją, prašė 
leisti panaudoti mano pavar­
dę, mano knygų siuntimo rei­
kalu į Lietuvą. Sutikau su są­
lyga, kad aprašymas nebus 
kontraversinis, nes tai yra 
mano privatus reikalas. Pri­
žadėjo. 

Paskaitęs jo straipsnį 
„Drauge", nustebau, nes jis 
mano pavardę panaudojo 
prieš mane patį, kartu paže­
mindamas Lietuvos kultūri­
nes institucijas, su kuriomis 
ttš bendradarbiauju, pagal 
mūsų draugišką susitarimą, 
nesitikėdamas iš jų gauti ko­
kio finansinio atlyginimo. Tą 
darau tik iš meilės lietuviškai 
knygai ir savo gimtajam kraš­
tui. 

Knygas mylėjau nuo vaikys­
tės ir joms palikau ištikimas 
iki šiol. Iš Hanau stovyklos 
Vokietijos su žmona atvykome 
į New Yorką su dviem didelė­
mis dėžėmis, pripakuotomis 

knygų ir periodinių leidinių. 
Inspektoriai, pa t ikr inę ir pa­
matę tokį „turtą", tik kraipė 
galvas ir šypsodami žiūrėjo į 
mus. Ką jie galvojo? Tada jų 
tokio nustebimo nesupratome. 
Tos knygos ir periodiniai leidi­
niai jau seniai y ra nepriklau­
somoje Lietuvoje, prieinamos 
mokslininkams, kultūrinin­
kams ir visai plačiai visuome­
nei. Labai gaila, kad užuot 
padėti — daroma pakenkt i . 

S t a s y s D ž i u g a s 
Oak Lawn, IL 

* 51.2 p r o c . L i e t u v o s gy­
ventoju n e p r i t a r t u vyriau­
sybės reformoms, kurios pa­
blogintų šiandienines gyvenimo 
sąlygas. Su skausmingomis 
reformomis sut iktų 40.7 proc. 
apklaustųjų. 48.1 proc. gyven­
tojų mano, kad jei finansinė 
padėtis sudėtinga, vyriausybė 
turi skolintis, tačiau privalo 
išlaikyti dabartinį gyventojų 
pajamų lygį ir darbo vietų 
skaičių. 22.3 proc. y ra įsiti­
kinę, kad esant sunkiai finan­
sinei padėčiai, vyriausybė turi 
imtis visų būtinų gelbėjimo 
priemonių, net jei dėl to laiki­
nai mažėtų atlyginimai ir dar­
bo vietų skaičius. (BNS> 

A.tA. 
JONUI VALUKONIUI 

mirus, nuoširdžiai užjaučiame jo žmoną, mūsų brangią 
klasės draugę ALDONĄ, dukrą AUDRONĘ ir jos 
šeimą 

Drauge liūdinčios „aušrokės": 

Irena Augevičiūtė-Kaestli 

Jadvyga Černiauskaitė-Giedraitienė 

Hypatia Yčaitė-Petkus 

Aldona Lesevičiūtė 

Salomėja Nasvytytė-Valiukienė 

Halina Pogirskytė-Bagdonienė 

Viktorija Vaitiekaitytė-Bernier 

Genovaitė Vaitkutė Mickevičienė 

Rita Vileišytė-Bagdonienė 

Namams Paskolos, Apdraustos Sąskaitos 
ZZįJ Mutual Federal Savings and Loan 

Assoclation of Chicago 
2212 VVest Cermak Road, Chicago, IL 60608 

(773) 847-7747 
Casimir G. Oksas, Prendent 

Patarnaujant Čikagos ir Apylinkių Lietuviams Daugiau Kaip 91 Metus. 

A. a. Algimanto B r a ž ė n o 
brangiam atminimui p a g e r b t i 

Garliavos J u o z o Lukšos g i m n a z i j o s 
fondui aukojo: 

Dr. Kazys ir Marytė Ambrazaičiai 
Dana Anužienė 
Benita Astašaitienė 
Elena ir Will Barnet 

$100 
$20 
$20 
$25 

Dr. Nijolė Bražėnaitė ir dr. Fiorenzo Paronetto $400 
Andrius ir Alė Butkūnai 
Dariaus ir Girėno klubas 
Danutė Jankienė 
Danguolė ir Jurgis Jurgučiai 
Dr. Ferdinandas ir Vanda Kaunai 
Dr. Petras Kisielius 
Elena Krikščiūnienė 
Janina ir Česlovas Kūrai 
Alfonsas Lukas 
Dr. Vytautas ir Vanda Majauskai 
Janina ir Jonas Mikulioniai 
Laura ir Brian Murphy 
Kathy ir Algis Petruliai 
Marytė ir Vytas Petruliai 
Angelė ir Algis Raulinaičiai 
Vincas Skladaitis 
Aldona ir Kazys Stašaičiai 
Dr. Rozalija Šomkaitė 
Gražina ir Jonas Urbonai 
Yolanda ir Algis Zaparackai 
Stasė ir Antanas Zaparackai 

Mieliems aukotojams n u o i i r d ž i a i 

$20 
$50 
$10 
$20 
$50 
$25 
$20 
$20 
$50 
$100 
$10 
$50 
$30 
$50 
$100 
$25 
$10 
$200 
$20 
$25 
$20 

dėkoja 
Garliavos Juozo Lukšos gimnazijos fondo komitetas 

i 

SEPTYNERIŲ METŲ MIRTIES SUKAKTIS 

A. t A. 
GEDIMINAS MICKEVIČIUS 

Vienatvės keliu keliaudama, su meile, liūdesiu ir ilgesiu 
prisimenu mylimą Vyrą a. a. Gediminą. Vaikai Tėvelį, 
vaikaičiai Tėtuką, kurio netekome 1992 m. spalio 22 d. 
Viešpatie gailestingas, suteik jam Amžinąją Ramybę. 

Minint a. a. Gedimino brangų atminimą ir mirties sukaktį. 
šv^ Mišios bus aukojamos Tėvų Jėzuitų koplyčioje š. m. 
spalio 31 d., 10 vai. ryto ir kitose bažnyčiose Lietuvoje. 

Maloniai prašome gimines ir draugus prisiminti a. a. 
Gediminą savo maldose. 

L i ū d e s i o p i l n i : ž m o n a Zota, d u k t ė Nijolė, 
s ū n u s B e r n a r d a s su ž m o n a ir va ika i č i a i P a u l i u s 
i r A u d r a . 

Mūsų didžią geradarę, mielą sesę ONĄ NORVILIENĘ, 
netekusią brangaus Vyro 

A. t A. 
POVILO NORVILO, 

seser iškai guodž iame. Nuoširdi užuojauta visai 
NCSRVILIJ šeimai ir artimiesiems. 

Lietuvos Dukterų draugijos centro valdyba 

I VALENTINAI 
1 OSTEIKIENEI 

mįrus, jos -vyrą ats. ltn. 
ANTANĄ OSTEIKĄ, mano 
rnįelą ginklo draugą, nuoširdžiai 
užjaučiu netekusį mylimos 
Žmonos ir kartu liūdžiu. 

Aleksandras Atutis 

DRAUGAS. 1999 m. spalio 22 d., penktadienis 

VILNIUS 
v 

Žiemos kainos pirmyn ir atgal 
Spalio 1 d. - kovo 31d., 

išskyrus kalėdinį laikotarpį. 

New York $406 
Chicago $450 
Seattle $560 
plius mokesčiai. 

Nuolaidos galioja ir iš kitų miestų. 

VYTIS TRAVEL 
40-24 — 235 St. 

Douglaston, NY 11363 
Tel. 718-423-6161 

800-778-9847 
Fax 718-423-3979 

E-MAIL: VYTTOURS@EARTHLINK.NET 
WEB. SITE: VYTIS TOURS.COM 

A. t A. 
GRAŽINA DAVVDAUSKIENĖ 

VEIPAITĖ 
Mylima Žmona. Mamytė ir Duktė po sunkios ligos, 

būdama 35 metu, nvrė 1999 m. spalio 20 d. 
Gyveno Čikagoje. Gimė Lietuvoje, Kelmėje. Amerikoje 

išgyveno nepilnus vienerius metus. 
Nuliūdę liko: vyras AleVsandras ir sūnelis Andrius; 

Lietuvoje tėvai Kęstutis ir Stanislava Veidai; pusbrolis 
Vytautas Žalys bei kiti giminės ir artimieji. Čikagoje 
šeimai artimi Aldona irElegi. is Kaminskai. 

Velione pa.sar.xta penktadienį, spalio 22 d. nuo 3 iki 
8 v. v. PetkusI^emor.t laidojime- namuose, 12401 S. Archer 
Ave. 'art i Derby B 

Laidotu- ės šeštadienį, spalio 23 d. Iš laidojimo namų 
10:30 vai. ryto Velionė bu< a t lydėta j Pal . Ju rg io 
Matulaičio misijos bažnyčią, kurioje 11 vai. ryto bus 
aukojamos šv. Mišios už jos sielą. Po Mišių laidotuves 
privačios. 

Nuoširdžiai kviečiame gimines, draugus ir pažįstamus 
dalyvauti a. a. Gražinos šermenyse ir šv. Mišiose. 

L i ū d i n t i š e ima . 

Laidotuvių direkt. Donald M. Petkus. Tel. 800-994-7600. 

A. f A. 
BIRUTĖ EIDUKONIS 

Gyveno Oak Lawn, IL. Mirė, sulaukusi 49 metų, 1999 
m. spalio 20 d. vakare Loyola ligoninėje po sunkios auto 
avarijos. 

Gimė Čikagoje. 
Nuliūdę liko: tėvai Aldona ir Kostas, brolis Kęstutis 

su žmona Siga ir jų vaikai Aleksas, Jonas ir Tomas: 
pusbrolis Rimantas Orlauskis, žmona Ginny ir jų vaikai 
Julija ir Kristupas; teta Gene Orlauskis: daug pusseserių 
ir pusbrolių Lietuvoje. 

A. a. Birute laidojama Tucson. AZ, Holy Hope 
mauzoliejuje. 

N u l i ū d ę : tėva i , b ro l i s , pusbrol i s , p u s s e s e r ė s i r 
ju. š e imos . 

Laidotuvių direkt. Donald M. Petkus. Tel. 800-994-7600. 

A. f A. 
VLADAS EIDIETIS 

Mirė po ilgos liges šių metų spalio 10 d.. So. Bend, IN, 
ligoninėje. 

Gimė 1909 m. Lietuvoje, Utenos apskrityje. J aunas 
emigravo j Pietų Ameriką. Antrojo Pasaulinio karo metu 
atvyko į JAV pas gimines Čikagoje. Vėliau čia sukūrė 
šeimą ir pastoviai gyveno. Pensijos sulaukęs su žmona 
Uršule išsikėlė į St. Petersburg Beach, FL. Senatvėje vėl 
grįžo \ Čikagą. Susilpnėjus sveikatai, su žmona persikėlė 
pas sūnaus Bruno šeimą i N'iles. MI. Žmona Uršulė mirė 
šių metų rugpjūčio mėn. 

Nuliūdę liko: sūnus Bruno, marti Rosary. trys anūkai: 
Laura, Mana ir Nicholas. Lietuvoje liko jauniausias brolis 
Kazimieras su šeima. 

A. a. Vladas bus palaidotas šeštadienį, spalio 23 d.. 12 
vai Šv. Kazimiero lietuvių kapinėse, prie ten esančio 
šeimos paminklo 

Liūdi s ū n u s su še ima . 

A. t A. 
POVILUI NORVILAI 

Brangiam Vyrui iškeliavus amžinybėn, liūdinčiai 
žmonai ONAI. ilgametei Dainavos jaunimo stovyklos 
talkininkei ir jos seimai liūdesio valandoje nuoširdžią 
užuojautą reiškia ir kartu liūdi 

Dainavos jaunimo stovykla 

Mielai mūsų dvasinių ryšių draugei ALDONAI, šioje 
skaudžioje valandoje netekus ilgamečio gyvenimo 
draugo, vyro 

A . T A . 

JONO VALUKONIO 
reiškiame gilią užuojautą jai. jų dukrai RAMUNEI 
ŽEMAITAITIENEI su vyru ir mieliems vaikaičiams 
VILIJAI 'J VYTUI ir liūdime, liūdime netekę jaunystes 
draugo. 

Jadvyga ir Adolfas Damušiai vu visa šeima 

mailto:VYTTOURS@EARTHLINK.NET
http://TOURS.COM
http://pa.sar.xta
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ČIKAGOJE IR APYLINKĖSE\ 

SEKMADIENĮ - TELEVIZIJOS RĖMIMO PIETUS 
Jau ketvirtus metus Čika­

goje veikia Amerikos lietuvių 
televizija. Kai Arvydas Renec-
kis ir jo bičiuliai pradėjo ją 
kurti, buvo labai daug skep­
tikų, tačiau buvo ir daug gera 
linkinčių žmonių. J pirmąjį 
Amerikos lietuvių televizijos 
steigiamąjį pokylį 1995-aisiais 
Jaunimo centre susirinko be­
veik 300 žmonių. Dnlyvių 
skaičius Arvydą Reneckį nus­
tebino ir nudžiugino. Progra­
ma tuomet taip pat pavyko. 
Pokylis 1995-aisiais ir padėjo, 
ir labai įpareigojo. Įpareigojo 
stengtis ir televizijos laidas 
rengti kuo geriau. 

Amerikos lietuvių televizijos 
vas Arvydas Reneckis. 

Nuotr. J o n o Tamulaič io 

į šių metų televizijos rėmi­
mo pokylį buvo pianuota pa­
sikviesti Lietuvos televizijos 
naujienų redakcijos vadovybę 
- „Panoramos" leidėjus, kurie 
jau ketverius metus Amerikos 
lietuvių televizijai siunčia 
..Panoramos" laidas. Siunčia 
labdaros principu. tačiau 
Amerikos lietuvių televizijai 
reikia susimokėti už greitą 
laidų persiuntimą ir medžia­
gas. Lietuvos televizijoje pra­

sidėjus krizei, keitėsi vadovy­
bė, ir susitikimą teko atidėti, 
turbūt iki kitų metų vasario 
mėnesio. Šį sekmadienį vyk­
siančiame pokylyje buvo tikė­
tasi įtvirtinti jau esantį abiejų 
televizijų bendradarbiavimą ir 
pasvarstyti apie ateities pla­
nus . Lietuvoje yra kilęs didelis 
susidomėjimas Amerikos lie­
tuvių gyvenimu, ir daug Lie­
tuvos žmonių norėtų matyti 
reportažus apie išeivijos visuo­
meninę ir kultūrinę veiklą. 
. .Panorama", pati populiariau­
sia Lietuvos žinių programa, 
norėtų šiuos reportažus t rans­
liuoti. Taigi Arvydas Reneckis 
ateityje planuoja mažus siuže­
tus iš Čikagos rengti kiekvie­
ną savaitę. Ši idėja j au susi­
laukė daug rėmėjų. 

Šį sekmadienį vykstantys 
Amerikos televizijos rėmimo 
pietūs turėtų prisidėti ir prie 
šios idėjos įgyvendinimo. Po­
kylio programoje vaidins 
,.Antras kaimas" - lietuvių 
humoristinių satyrų teat ras , 
Čikagoje veikiantis jau ne vie­
ną dešimtmetį, o taip pat gast­
roliavęs ir Lietuvoje. .An t ras 
kaimas" labdaros būdu sutiko 
paremti Amerikos lietuvių te­
levizijos veiklą. Šie televizijos 
rėmimo pietūs surengti Bro­
nės Nainienės, PLC renginių 
komiteto pirmininkės, inicia­
tyva. Ji jau seniai laukė pro­
gos tokį renginį suruošti. Tai­
gi iki pasimatymo Pasaulio 
lietuvių centre šį sekmadienį, 
spalio 24 d., 12 vai. 

Be to. norime priminti, kad 
kitą šeštadienį, spalio 30 d., 5 
vai.p.p. Jaunimo centre ren­
giamas metinis Amerikos lie­
tuvių televizijos lėšų telkimo 
pokylis. Ruošiama įvairi pro­
grama. Atvykite! 

A d v o k a t a s P o v i l a s Žum-
bakis kalbės XIII Amerikos 
lietuvių kongrese, kuris vyks 
spalio 23-24 d. Jaunimo cen­
tre. Spalio 23 d. 10 vai.r. -
kongreso at idarymas ir prane­
šimai, spalio 24 d. 10 vai.r. -
šv. Mišios tėvų jėzuitų koply­
čioje, 12 vai. - 59-asis ALTo 
suvažiavimas. 

„ L i t u a n i c o s " fu tbolo k lu­
bo m e t i n i s poky l i s šešta­
dienį, lapkričio 20 d., ruošia­
mas PLC, Lemonte. Bus pa­
žymėtos 49-tos klubo metinės, 
pagerbti klubui nusipelnę as­
menys, pasivaišinta ir pasi­
linksminta. Visi kviečiami, o 
ypač laukiami visi per tuos 49 
metus buvę klubo nariai ir 
rėmėjai. Dalyvius registruoja 
Laima Glavinskienė, tel. 630-
323-6302 ir Leonas Juraifis . 
tel. 708-532-7526. 

D r . A n t a n a s ir Alė Raz­
m a i , gyvenantys Burr Ridge. 
IL, patenkinti grįžo iš ilgesnių 
atostogų Tolimųjų Rytų egzo­
tikos kraštuose. Turėjo progos 
pakeliauti ir po Kiniją. 
Džiaugiasi laimingai grįžę į 
Čikagą, kur jų laukia įvairūs 
visuomeniniai ir kultūriniai 
įsipareigojimai. 

P a s a k y k i t e savo paž į s t a ­
m i e m s , g i m i n ė m s , k a i m y ­
n a m s , kurie dar neskaito 
..Draugo", kad dabar geriausia 
proga jį užsiprenumeruoti, nes 
ribotą laiką metinė prenume­
rata naujiems skaitytojams yra 
tik 65 dol. (paprastai — 100 
dol.J. Tai galime atlikti JAV 
LB Kultūros tarybos ir Lietu­
vių fondo dėka. Kviečiame vi­
sus jungtis į vienintelio už­
sienyje leidžiamo lietuvių kal­
ba dienraščio šeimą! 

„Kodėl ne Maria aukš­
tesniosios mokyklos salėje, 
kodėl Mother McAuleyr — 
klausinėja žmonės „Draugo" 
renginių pirmininkę Mariją 
Reraienę ir kitus dienraščio 
darbuotojus. Atsakymas labai 
paprastas: „Draugo" sukaktu­
vinių metų paskutinis rengi-
nys-koncertas, ruošiamas lapk­
ričio 28 d., 2 vai. p.p., yra 
neeilinis. Dalyvauja net trys 
geriausieji užsienio lietuvių 
chorai, kurių dainininkai ne­
betelpa Maria mokyklos sce­
noje! Mother McAuley katali­
kiškosios mergaičių gimnazi­
jos auditorija y ra labai mo­
derni — nėra jokių „užkam­
pių", iš visur (pakeltos kėdžių 
eilės) gerai matyti, puiki akus­
tika, gera ir saugi automobi­
liams pastatyti aikštė, o salė 
labai lengvai pasiekiama, yra 
Oak Lawn, 3737 West 99th 
Str. Muzikai-chorvedžiai Rita 
Kliorienė („Exultate", Cleve-
land), Dalia Viskontienė („Vo­
lungė", Toronto). Darius Poli-
kaitis („Dainava", Čikaga) 
užtikrina, kad tai bus tarytum 
mažoji dainų šventė, suteik­
sianti džiaugsmo ir eiliniam 
klausytojui, ir išprususiam 
muzikos žinovui. 

Balzeko Lietuvių kultū­
ros muziejaus Moterų gil­
dijos susirinkime šeštadie­
nį, spalio 23 d., 2 vai. p.p. vyk­
siančiame muziejaus pirma­
jame aukšte, žymi menininkė 
Janina Marks supažindins da­
lyves su įvairiomis meno for­
momis. Šalia jos gobelenų, 
spalvingi skaidrių rodiniai pa­
ryškins jos kelią meno pasau­
lyje. Visi kviečiami atsilankyti 
šiame viešame susirinkime. 
Po šios programos muzie­
jaus „Gintaro" kambaryje bus 
galima apžiūrėti menininkės 
Janinos Marks išstatytus me­
no kūrinius. Informacijai tel. 
708-974-2946. 

LB Social inių reikalų ta­
rybos skyrius Lemonte pra­
dėjo rengti naujas, įdomias po­
pietes. Popietėse, kurios vyks­
ta kas antrą antradienį 2 vai. 
p.p. Pasaulio lietuvių centre, 
Bočių menėje, skamba dainos, 
poezija, pasakojimai, daktarų 
sveikatos patarimai, kelionių 
įspūdžiai. Kaip tik tokia viena 
linksma popietė įvyks antra­
dienį, spalio 26 d., 2 val.p.p. 
Bočių menėje. Kviečiame at­
vykti, pabendrauti, padainuo­
ti, žodžiu, linksmai praleisti 
laiką. 

GALITE GAUTI 
PARAMOS 

Asmenys, kurių mėnesinės 
pajamos yra mažesnės nei: 
vienam žmogui 1,100 dol., 
dviejų žmonių šeimai 1,300 
dol., trijų žmonių šeimai 1,500 
dol., gali gauti vienkartinę pa­
ramą, mokant dujų ir elektros 
sąskaitas. Norėdami sužinoti 
daugiau informacijos, kreipki­
tės į „Seklyčią" arba skambin­
kite tel. 773-476-2655. 

KRAŠTO VALDYBOS 
RUDENS POSĖDYJE 

Šį kartą posėdžiauti Krašto redaktoriaus JAV LB istorijos 

Čikagos lituanistinės mokyklos lietuvių - antrosios kalbos klase Iš kairės Gr«>g Rtiesch. Brian Jučas. Vanessa 
Ruesch. Lisa Barta.šiūte. Justinas Bartašius ir mokytojas Vytas P ibedinskas Nuotr Dalios Badariene* 

NAUJOJO KATALOGO 
PRISTATYMAS 

Čikagos Newberry bibliote­
koje saugomos lituanistinės 
knygos daugeliui buvo t ikras 
atradimas. Giedros ir Gied­
riaus Subačių sukataloguoti 
92 leidiniai - lietuvių kalbos 
gramatikos, žodynai, giesmy­
nai - buvo pavadinti „Čika­
gos Newberry bibliotekos litu­
anistinių ir prūsistinių knygų 
katalogu iki 1882 metų". J a m e 
atskleistos dvi nežinomos kny­
gos - A. F. Šimelpenigio 1751 
m. giesmynas bei kartu su juo 
įrišta D. Kleino maldų knyga. 
Pasirodo, dar 1901 m. privati 
Čikagos Newberry biblioteka 
Londone įsigijo kolekcininko, 
Napoleono I sūnėno Lous-Lu-
cien Bonaparte knygų rinkinį, 
kuriame buvo ir daug lituanis­
tinių dalykų. 

Šį Giedros ir Giedriaus Su­
bačių sukataloguotą lituanis­
tinių ir prūsistinių knygų lei­
dinį išleido JAV LB specialu­
sis komitetas, o katalogo su­
tiktuvės vyks š{ šeštadienį, 
spalio 23 d., 11 val.r. Newber-
ry bibliotekoje (60 West Wal-
ton Str., tarp bearborn ir 
Clark gatvių). Khygos prista­
tymas truks vieną valandą. 
Automobilius bus galima pa­
sistatyti Clark gatvės gara­
žuose; iš Čikagos miesto cen­
tro Newberry biblioteką taip 
pat galima pasielšti autobusu* 
Nr. 22, kuris sustoja Dearborn 
gatvėje. Įėjimas į renginį - ne­
mokamas. 

Beje, naująjį katalogą gali­
ma įsigyti ir „Draugo" kny­
gynėlyje, jo kaina - 9 dol., su 
persiuntimu - 12. 95 dol. 

SKELBIMAI 
• Amerikos Lie tuv ių ra­

dijas, vad. Anatolijus Siutas -
kiekvieną sekmadienį 7 v.r. 
p e r WCEV 14.30 AM. Te l . 
773-847-4903, adresas : 4459 
S.Francisco, Chicago, IL 60632. 
(ak.) 

• Akcijų, bonų be i k i tų 
v e r t y b i ų p i r k i m e ir par ­
dav ime jums nuoširdžiai pa­
tarnaus, duodami komiso nuo­
laidą, Albinas Kurkulis , te l . 
312-879-7750 a rba jo sūnus 
Andrius Kurkulis, te l . 312-
879-7751, dirbą su F irs t Al-
bany Corp. Čikagoje. Iš JAV 
ir Kanados skambinkite veltui: 
tel. 1-888-879-7730. (ak) 

• L i e t u v i ų fondui vajaus 
proga aukojo: po $1,000 inž. 
Bronius Masiokas, „X", po $200 
Faustas ir Onutė Antanaičiai, 
Rimas Černius; po $100 Vy­
t a u t a s Baukys , R a i m u n d a s 
Grigaliūnas, „X", Thomas Vait­
kus. Nuoširdžiai dėkojame ir 
prašome aukas siųsti ir įsigyti 
bilietus lapkričio 6 d. pokyliui 
LF būstinėje: 14911-127th St., 
Lemont, IL 60439. Tel. 630-
257-1616. S M 

• Kalėdiniai s iunt iniai , pi­
n i g a i , m a i s t o s i u n t i n i a i i 
Lietuvą per TRANSPAK'ą. 
Šiuo metu oru ir laivu siun­
čiam kas savaitę. Turime dau­
giau paga lb in inkų-ap ta rna -
vimaa greitas. Atvažiuosim į 
namus ir padėsime supakuoti, 
f {staiga „Draugo" pas ta t e ) . 
Tel. 773-838-1050. 

•28-osios kasmet ines pa­
rodos atidarymas b u s spal io 
22 d., 7:30 v. v. Čiur l ionio 
galeri joje, J a u n i m o c e n t r e . 
Parodos tema - „Kūdikys tė , 
jaunystė, pavasaris ir rytas". 
Dalyvauja daugiau nei 80 meni­
ninkų. Paroda rengia Budrio 
l i e tuv ių fotoarchyvas . Visi 
kviečiami •**<> 

valdybos nariai rinkosi į Sha-
raton Four Points Hotel, Mil-
waukee, WI. Kaip žinia", čia 
vyko JAV LB III tarybos sesi­
ja, tad, prieš jai prasidedant, 
KV nariai turėjo progą aptarti 
rūpimus klausimus. Vienbal­
siai buvo priimta darbotvarkė, 
rugpjūčio 29 d. protokolas ir 
patvirtintas gruodžio 12 d. 
protokolas. 

KV pirmininkė R. Narušienė 
pasidomėjo, ar valdybos nariai 
įvykdė praėjusių metų tarybos 
nutarimus. Visi dalyvavusieji 
posėdyje atsakė teigiamai. 

Nedalyvaujant posėdyje iž­
dininkui, iždo klausimai nebu­
vo aptariami. 

Krašto valdybos nariai taip 
pat apgailestavo, jog dėl ligos 
sesijoje negalėjo dalyvauti 
Švietimo tarybos -pirmininkė 
Regina Kučienė. Linkime jai 
kuo greičiau pasveikti ir grįžti 
prie savo darbų. 

Vėl buvo kalbama apie Lie­
tuvoje kuriamą Grūto parką. 
Krašto valdyba nepritaria šio 
parko kūrimui ir teigia, jog to­
kiam muziejui šiuo metu Lie­
tuvoje visiškai net inkamas lai­
kas, būdas ir vieta. 

Prisimintas Holokausto mu­
ziejuje išniekintas Lietuvos 
himnas. KV pirmininkė R. 
Narušienė kreipėsi laišku į šio 
muziejaus vadovybe, apgailes­
taudama dėl Lietuvos himno 
apšmeižimo. 

Vis dar nepavyksta surasti 

leidiniui. Ši knyga būtų labai 
svarbi, supažindinant jaunąją 
kartą su išeivijos istorija. 

Kultūros tarybos pirmininke 
M. Remienė pranešė, kad Kul­
tūros tarybos veikloje mielai 
sutiko dalyvauti Aušrele Sa-
kalaitė. Džiaugiamės nauja 
nare ir linkime jai sėkmės. 

KV pirmininkė kreipėsi Į 
visų tarybų pirmininkus su 
prašymu iki kito posėdžio pa­
teikti numatomas kitų metų 
veiklos programas. 

Kaip j a u buvo pranešta, Vi­
suomeninių reikalų tarybos 
pirmininkas dr. Vytautas Bie­
liauskas gruodžio 4 d Le­
monte ruošia visuomeniniu or­
ganizacijų suvažiavimą. Šis 
suvažiavimas padės visoms 

Sesijoje aktyviai dalyvavo ir JAV 
LB tarybos narys Juozas Ardys. 

Nuotr. Dalios Badarienės 
išeivijos organizacijoms aptar­
ti bendrus planus, pasidalinti 
patirtimi. 

Kitas Krašto valdybos posė­
dis gruodžio 4 d. Tikslesnė 
data bus pranešta vėliau. 

Dalia Badarienė 

JAV LB tarybos sesijoje kalba JAV LB Krašto valdybos pirmininkė Regi­
na Narušienė. Kairėje: naujoji JAV LB Kultūros tarybos narė Aušrelė 
Sakalaitė ir JAV LB tarybos pirmininkas Donatas Skučas. 

Nuotr. Dalios Badarienė* 
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PHILADELPHIJOJE 
V.KUDIRKOS MINĖJIMAS 

Vinco Kudirkos šimto metų 
mirties sukakčiai paminėti 
Lietuvoje ir išeivijoje vyksta 
įvairaus pobūdžio minėjimai. 
Philadelphijos Lietuvių Ben­

druomenės valdyba taip pat 
ruošia minėjimą, pasitelkda­
ma Lietuvos ir išeivijos me­
ninius bei kultūrinius talen­
tus. Minėjimas įvyks sekma­
dienį, spalio 31 d., po 10:30 
vai. r. lietuviškų šv. Mišių. Šv. 
Andriejaus lietuvių parapijos 
salėje. Įvadą apie Vincą Ku­
dirką padarys rašytojas, vi­
suomenininkas Vytautas Vo-
lertas. Muzikinę programą at­
liks Lietuvos Filharmonijos 
solistas Danielius Sadauskas. 
Jam akompanuos niujorkietė 
pianistė Dalia Sakaitė. 

Danielius Sadauskas yra 
1997 m. Poezijos pavasario 
laureatas už senosios lietuvių 
giedamosios poezijos atgaivi­
nimą, savitą interpretaciją. 
Danielius Sadauskas toliau tę­
sia šį nepakartojamą lietuvių 
kultūroje projektą pasiremda­
mas išlikusiais archyvais. 

Solistas gimęs 1940 m. bir­
želio 15 d., iki Atgimimo ne­
pažino laisvės. Augant vienin­
telis troškimas buvo išmokti 
dainuoti. Šioje srityje pasi­
sekė, nes Valstybinėje konser­
vatorijoje turėjo puikius moky­
tojus, profesorius. Per 25 
metus dirbdamas Lietuvos na­
cionalinėje filharmonijoje so­
listu, paruošė apie 1.500 įvai­
rių stilių ir epochų kūrinių, 
įdainavo septyniose plokšte­
lėse, išleido CD. Lietuvai•?.tga-
vus nepriklausomybę ats.rado 
progų išvažiuoti į užsien . Jau 
dainavo JAV, Australijoje, 
Suomijoje, Švedijoje ir ritur. 
„Mūsų pastogė" Aust alijos 
lietuvių laikraštis l»o9 m. 
taip apie Sadauską rašė: „... 
„Danieliaus Sadausko asme­
nybė spinduliuoja patrauklu­
mu, kuriuo pasižymi tik labai 
gražios sielos ir aukštos kul­
tūros žmonės. Balsas — lyri­
nis baritonas, platus, sodrus, 
galingas, labai išlavintas, pa­
jėgus išreikšti dramatinę per­
gyvenimų audrą ir švelnius, 
subtiliausius jausmo niuan­

sus . 
Minėjime Danielius Sadaus­

kas pristatys Vinco Kudirkos 
poezijos ir muzikinę kūrybą 
bei aplinką, kurioje Kudirka 
kūrė. Tikimasi, kad Philadel­
phijos plačių apylinkių lietu­
viai pasinaudos proga daly­
vauti šioje retoje kultūrinėje 
šventėje. Teresė Gečienė 

KUN. PETER AQUINO 
JUBILIEJUS 

Kun. Peter Aąuino, Šv. Pe­
tro ir Povilo R.C., pirmos lie­
tuvių bažnyčios New Jersey 
valstijoje, 30 metų kunigystės 
sukaktuvės bus iškilmingai 
paminėtos šventomis Mišio-
mis sekmadienį, lapkričio 7 d. 
12 v.p.p. Mišias koncelebruos 
jubiliatas su kitais kunigais. 
Mišių metu giedos sol. Angelė 
Kiaušaitė ir smuikuos Julius 
Veblaitis. Ta pačia proga gie­
dos ir bažnytinis choras, vado­
vaujamas Eric Haughton. 

Tuoj po Mišių parapi­
jiečiai ir svečiai rinksis pie­
tums parapijos svetainėje. 
Bus ir meninė programa. So­
listė Angelė Kiaušaitė džiu­
gins visus solo dainomis, paly­
dint komp. Eric Haughton. Ju­

lius Veblaitis atliks trumpą 
programą smuiku. Linksmtn-
simes Jesse Bambalan, D.J., 
muzikai grojant. Visi parapi­
jiečiai ir draugai linki kun. 
Aąuino geros sveikatos ir dar 
daug metų būti jį gerbiančių ir 
mylinčių tarpe. :__ 

LIETUVIŠKA MOKYKLA 
VARŠUVOJE 

Spalio viduryje Lietuvos am­
basadoje Varšuvoje iškilmin­
gai atidaryta lietuviška šešta­
dienio mokykla. 

Gausiai į iškilmes susirinkę 
Varšuvoje gyvenantys lietu­
viai susipažino su punskietės, 
Varšuvos Meno akademijos 
absolventės Alicijos Zimnic-
kaitės darbų paroda, Vilniaus 
Žemynos gimnazijos dramos 
studijos „Žalias vėjas" teatra­
lizuotu vaidinimu. 

Mokyklos organizatorė, Lie­
tuvos generalinė konsule Var­
šuvoje Irena Valai nytė sakė, 
kad pamokose kiekvieną še­
štadienį dalyvaus apie 10 
vaikų. Būsimieji mokiniai — 
Varšuvoje dirbančių Lietuvos 
piliečių ir Lenkijos sostinėje 
gyvenančių mišrių lietuvių ir 
lenkų šeimų vaikai. I&NS> 

PRISIMINKIME 
MIRUSIUS 

Vėlinės - XL2 d. 

Vėlinės yra jautri ir gyva proga 
sustoti ties mirusiųjų pasauliu. 

Vėlinės yra didžioji rimties šventė, kurioje katalikai or­
ganizuota malda nukrypsta į tuos, kurie iš šio pasaulio at­
siskyrę, nebegali sau padėti. 

Marijonų koplyčioje (prie JDraugo"), pradedant Vėlinių; 
dieną, per 8 dienas, bus atnašaujamos šv. Mišios ir vakarais 
giedami gedulingi mišparai už bendradarbius, geradarius ir 
visus mūsų maldom pavedamus mirusiuosius. 

Kviečiame visus įsijungti į šias ypatingas pamaldas. Savo 
brangių mirusiųjų vardu aukas siųskite: 
Marian Fathers, 6386 So. Kilbourn Ave., Chicago, IL 60618 

Šia proga prašau prisiminti šių man brangių mirusiųjų sielas: 

Mano vardas ir pavardė. 
Adresas 

Pridedu auką bendr. šv. Mišioms $. 

: 




